

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.657.

Madrid.—Viernes 12 de Marzo de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los pobres y el Estado

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

XI

La nacionalización de la Medicina.

Ya hemos visto la multiplicidad de los servicios médicos en Inglaterra. Hay las enfermerías de los asilos, a cargo de los guardianes de pobres; las autoridades sanitarias de las Corporaciones locales, que velan por el saneamiento de ciudades y pueblos y extinción de epidemias; los hospitales sostenidos por contribuciones voluntarias; los dispensarios que costean los guardianes; los dispensarios libres; las Sociedades de socorros mutuos, con sus dispensarios y sus servicios a domicilio; las autoridades de educación, con sus médicos, que velan por los alumnos de las escuelas públicas, y, por supuesto, los médicos libres, que cobran tanto por visita ó consulta.

Esta multiplicidad de servicios acarrea numerosos daños. A veces, un pobre se queda sin ser atendido, porque cada autoridad supone que la tarea corresponde á otra. Otras veces, los hospitales cargan con enfermos cuyo cuidado debiera corresponder á los guardianes, sólo que los enfermos no desean perder sus derechos electorales, como los perderían si se dejaban socorrer oficialmente.

En ocasiones, los principios á que se ajustan las diversas Agencias, se contradicen; tal Consejo de Guardianes administra el socorro oficial de médico y botica en tal forma, que inducirá al socorrido, en lo futuro, á afiliarse á una Sociedad de socorros mutuos; pero en su jurisdicción hay un hospital voluntario ó un dispensario libre que da sus prescripciones y asistencia en forma tan incondicional, que las Sociedades de socorros se disuelven, por juzgar innecesario sus miembros el pago de sus cuotas.

Esta complejidad supone exceso de personal médico y enfermero en unas partes, falta en otras y en todas desorden, y en el conjunto, demasiados gastos. La mayoría de la Comisión calcula que la mitad del coste total del pauperismo se invierte en el tratamiento de las enfermedades. Si á ello se añade la contribución indirecta que estas ocasionan, las viudas, los huérfanos, los viejos lanzados á los asilos por enfermedad de los que sostienen la familia, y los ejercicios de degenerados, ciegos, tullidos ó imbeciles; no hay exageración al afirmar que el pauperismo se reduciría á la mitad si se lograra eliminar ó disminuir razonablemente las enfermedades evitables entre las clases pobres.

Ello ha hecho pensar á algunos en la conveniencia de nacionalizar el ejercicio de la medicina, es decir, en convertir la asistencia médica en servicio de Estado, público, obligatorio y gratuito, como la enseñanza popular. Este es, lector, el aspecto universal de la cuestión. Para llegar á él he creído necesario ponerle en antecedentes que no te importan acerca de los distintos servicios médicos ingleses. Aquí llegamos á un ideal que se predica lo mismo en Inglaterra que en el resto de Europa, y sobre el cual tendré que decidirse nuestro pueblo en su día. Puesto que los Estados se hallan capitalmente interesados en desarraigar el pauperismo, en prolongar la vida y en aumentar las capacidades de sus ciudadanos, ¿por qué no plantearse el problema en conjunto y nacionalizar de una vez la medicina?

Pues bien, la mayoría de la Comisión Regia se opone á esta solución, y antes de oír las razones que en asunto tan magno tiene que alegar la minoría, en nombre del ideal, veamos las que aquélla aduce, en nombre de las realidades.

En primer término—dice la mayoría,—ya existe un servicio médico libre, en cuanto está á la prevención de enfermedades. Es el que desempeñan las autoridades sanitarias de las Corporaciones locales, quienes ya curan ó tratan de curar gratuitamente muchas enfermedades en los casos en que el peligro del contagio afecta á la comunidad y no ya sólo á los individuos que las padecen.

Es verdad que esas autoridades debieran extender su radio de acción á enfermedades que ahora son tratadas particularmente ó en las enfermerías y dispensarios á cargo de los guardianes de pobres; pero, en conjunto, la reducción en las cifras de la mortalidad muestra que esas autoridades han disminuido considerablemente el número de las enfermedades evitables. Es de presumir que con éstas se ha evitado también cierta cantidad de pauperismo, que habría surgido de otro modo.

Así que el problema de la prevención de enfermedades queda reducido, á juicio de la mayoría, á extender los poderes y los recursos de las autoridades sanitarias.

En cuanto á la cura gratuita de las enfermedades, á pesar del atractivo del ideal, la mayoría la combate, por juzgar que sus inconvenientes superan á sus ventajas.

En primer término, sería imposible limitar este servicio á los verdaderamente pobres. La clase que se sirve de los servicios médicos gratuitos, tiende á crecer.

Los antiguos prejuicios contra enfermerías de asilos y hospitales voluntarios disminuyen; cada beneficiario es un propagandista entre sus amigos y conocidos. Si el Estado proveyese gratuitamente un buen servicio médico, faltaría acomodo en hospitales y enfermerías, y ocurriría en toda Inglaterra lo que en el barrio de Camberwell, donde las gentes comparativamente ricas absorben los mejores lugares con exclusión de los pobres, porque las gentes de mejor

posición disponen siempre de mayor influencia y de relaciones más numerosas que las sirvan.

El resultado definitivo sería que el Estado proveería de tratamiento médico gratuito para, prácticamente, toda la población. Pero este sistema mataría repentinamente todas las Asociaciones voluntarias que existen actualmente para tratamiento de los pobres, y ya se ha visto cuán gigantesca y útil es la labor realizada en beneficio de las masas trabajadoras por las Sociedades de previsión y socorros mutuos, los clubs médicos y los hospitales voluntarios. Nadie seguiría pagando su cuota á estas Asociaciones, si se viera obligado á la vez á pagar mayores contribuciones para costear la nacionalización del servicio médico. La nacionalización entraña la muerte de esas Sociedades y de los hospitales voluntarios.

Ello significa que la casi totalidad de los médicos tendría que convertirse también en funcionarios del Estado. Ello lo piden todos los socialistas. Días pasados, el dramaturgo Bernard Shaw defendió este ideal ante un auditorio de médicos, y su discurso fué, por cierto, acogido con grandes aplausos, pero esta perspectiva no entusiasma á la mayoría de la Comisión. «No podemos contemplar con ecuanimidad—dice—la extinción de una profesión médica independiente, que no sólo sirve de campo donde se recluta á los ocupantes de los puestos más distinguidos en el servicio público, sino que también, con la originalidad é independencia de su crítica, evita que ese servicio caiga en opresivo burocratismo.»

Y, finalmente, el coste de ese servicio gratuito resultaría probablemente enorme. Pero, además, la oposición de los millones de miembros de las Sociedades de socorros mutuos, de la profesión médica, de los sostenedores de los hospitales voluntarios y de los contribuyentes, haría casi imposible la reforma.

Consiguientemente la mayoría de la Comisión quiere que el servicio médico gratuito se haga en tal forma que siempre resulte más envidiable la posición del que haya contribuido, siquiera sea en una Sociedad de socorros mutuos, á costearse su asistencia médica «de tal modo, que no disminuya, sino se aliente y estimule, el sentimiento de independencia y de propio sostén.»

No obstante los términos rotundos en que esta crítica está concebida—ya los contrapesaremos más tarde,—no puede acusarse á la mayoría de la Comisión de preconizar el desalentador quietismo del *status quo*. Se opone á la revolución, pero preconiza las reformas. No quiere tampoco que las autoridades sanitarias se encarguen de las enfermerías, dispensarios y asistencia domiciliar que actualmente costean los guardianes, porque las autoridades sanitarias carecen de personal que averigüe si los solicitantes pueden ó no costearse su servicio médico; porque la función principal de las autoridades sanitarias es prevenir epidemias, propagar las enseñanzas de la higiene y hacerse agradable á todo el mundo, en tanto que la de los guardianes es, no sólo remediar la destitución, sino procurar hacer repulsivo el pauperismo á los pobres; y, finalmente, porque sería necesario conceder á esas autoridades facultades para proveer la dieta de los visitados á domicilio, lo cual crearía dualismos entre esas autoridades y las que entienden en la administración de la caridad, que serían, naturalmente, las que costearan la dieta.

Pero la mayoría de la Comisión quiere, sin embargo, que se corrijan en todo lo posible los defectos del actual servicio médico por medio de la necesaria coordinación. Ya hemos indicado que el plan de la mayoría consiste en suprimir los Consejos de Guardianes y en encomendar el cuidado de los pobres á las Corporaciones locales, asociando á éstas con los representantes de las caridades particulares y formando entre unas y otras una institución nueva llamada la Autoridad de la Asistencia Pública.

Pues bien, dentro de la Asistencia Pública quiere la mayoría que funcione un Comité de Asistencia Médica que se encargue de coordinar los distintos servicios, para que los hospitales voluntarios, las enfermerías de asilos, los dispensarios para pobres, la asistencia domiciliar y las Sociedades de socorros mutuos y clubs médicos funcionen complementaria ó interdependientemente, y por medio de censos fundados, no ya sólo en la población ó extensión superficial de cada distrito médico, sino en el número y extensión de sus instituciones y de las Sociedades de socorros mutuos. Esa nueva Autoridad debería también fundar enfermerías, hospitales y dispensarios allí donde hagan falta; cerrar los sobrantes, allí donde sobren, y distribuir el personal médico con arreglo á las necesidades de cada distrito.

En esa Autoridad de Asistencia Pública se establecería la necesaria cooperación entre las instituciones voluntarias y las oficiales, puesto que unas y otras estarían representadas en ella, y como al mismo tiempo las actuales Autoridades de Sanidad y de Educación se hallan también á cargo de las corporaciones locales, dicho queda que entre todas ellas se establecería la necesaria interdependencia.

Adviértase que las corporaciones locales á que nos referimos no son precisamente las Diputaciones provinciales y municipios de los países latinos, sino las Diputaciones ó los Municipios, porque las grandes ciudades de Inglaterra forman Municipios independientes de las Diputaciones ó Con-



La señorita Bremon, primera actriz que ha sustituido á la señorita Moreno en el teatro Lara.—Fot. Franzen.

dados, en tanto que los distritos rurales forman Condados cuya administración es independiente de las grandes ciudades que se hallan enclavadas en su territorio. Londres se exceptúa, porque aquí hay Municipios y Condados.

El plan de la mayoría de la Comisión está maduramente estudiado, y es osadía tratar de criticarlo á la ligera. Pero desde luego, presenta un aspecto débil. La nueva Autoridad de Asistencia Pública estará formada de una parte por un Comité de la Corporación local, sea Municipio, sea Condado, es decir, por personas que deben su elección al sufragio, y de otra parte, por representantes de las instituciones filantrópicas, que serán, naturalmente, ó personas de elevada posición ó empleados de estas personas en aquellas instituciones.

Si predominan éstas, querrán, naturalmente, adueñarse de la total administración de la caridad oficial, con lo cual resultará que los filántropos dispondrán, no ya sólo de sus fondos, sino del tesoro de las Corporaciones locales y de los donativos que hace á éstas el Poder Central, para ayudarlas á costear sus servicios.

Pero si en esas Autoridades de Asistencia Pública predominan los representantes de la Corporación popular, no podrán nunca extender su influencia á la administración de las instituciones particulares, por la sencilla razón de que son particulares quienes las costean voluntariamente, y nada les sería más fácil que dejar de costearlas si les molestase la instrucción de los consejeros del Municipio y del Condado.

Pues si los particulares pueden irse apoderando de la administración de los fondos públicos, y los representantes de la comunidad no pueden apoderarse de los particulares, ¿puede dudarse de que en plazo más ó menos breve caerá enteramente la administración de toda la caridad británica en manos de los ricos? ¿Y no equivaldría ello á volver á los tiempos medioevales y á abolir toda la obra realizada por el Estado en estos tres siglos?

Y, lector, ¿no empezas ya á sentir la necesidad de corregir el punto de vista desde el cual enfoca estas cuestiones la mayoría de la Comisión Regia?

Ramiro de Maeztu.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: "Apartado de Correos, núm. 105."

PROBLEMAS TRANSCENDENTALES

NO SE PUEDE COMER PAN

La danza de los logreros.

Esta que Enrique Gaspar habría llamado *La eterna cuestión*, porque inevitablemente eterna es en España la cuestión del precio á que el pan se vende, amén de lo que significa la amenaza constante del encarecimiento, vuelve hoy á recurrirse del modo más alarmante.

Trátase ahora en el Parlamento del punto capital del alza grande que ha experimentado el precio del trigo; la Asociación de Agricultores de España, en reuniones muy recientes, ha dilucidado las causas de la falta de proporcionalidad entre lo que el agricultor cobra por el grano que produce y lo que el consumidor abona por el pan que come; los panaderos, mediante su órgano en la Prensa, han lanzado voces de defensa y voces de acusación; el público, que es, en fin de cuentas, quien sufre más los efectos, anda alarmado porque en algunas capitales, como Valencia, el precio del pan ha subido considerablemente; en otras, como Barcelona, el aumento está ya anunciado para fecha próxima, y de Madrid todos sabemos que estaba á punto de ocurrir lo mismo, sin que el paréntesis de calma determinado por el último temporal de lluvias permita asegurar rotundamente que el proyecto alcista haya sido en absoluto abandonado.

Ofrece, pues, al presente la cuestión caracteres demasiado agudos para que se la deje de atender como es debido.

Y ya que las Cámaras y los Municipios no se toman, como deberían, el trabajo de estudiarla, para buscar, luego de conocida, los remedios, hágalo la Prensa, aportando al asunto toda clase de elementos de juicio.

Veamos los términos en que el problema está actualmente planteado.

Lo que dice el público.

Apenas se lleva á la práctica ó se anuncia como inmediato algún aumento en el precio del pan, el público, harto habituado á las indignaciones, experimenta una indignación más.

Esa indignación nueva, tanto más legítima cuanto más precaria sea la situación de quienes la formulan, encuentra inmediatamente eco en la Prensa.

Y se traduce siempre, de modo invariable, en censuras agrias, en protestas enérgicas, contra las autoridades y contra los tahoneros.

La protesta contra las autoridades casi siempre es fundada, porque ellas, por lo común, no se cuidan de estudiar cumplidamente esos problemas vitales; tienen, por tanto, de los mismos un desconocimiento casi absoluto cuando las protestas de la opinión las ponen en el caso de buscar atropelladamente medios de conjurar conflictos que no supieron prever.

¿Son siempre de igual modo fundadas las protestas del público con relación á los panaderos? ¿Son éstos los que al decidirse al alza se benefician con la explotación del prójimo?

Lo que dicen los panaderos.

Pocos días hace, *El Panadero Español* ha publicado, en forma de carta dirigida al ministro de Hacienda, un artículo dedicado al estudio de la cuestión presente.

Refiere la elevación del precio del trigo y habla de la posibilidad de nuevas subidas acaso en fechas no lejanas.

Este hecho determina inmediatamente la elevación del precio de las harinas.

Tales aumentos perjudican notoriamente al consumidor, pero no dejan de perjudicar, en grave proporción, á la industria de la panadería.

En Madrid—afirma *El Panadero Español*—los fabricantes debieran de haber aumentado hace un mes el precio del pan.

Fúndase en que los aumentos referidos gravitan con mayor peso sobre los fabricantes de la corte, pues éstos tienen recargada su industria en más de un 80 por 100, gravamen superior á los de las capitales de provincias.

A los fabricantes—añade luego—les conviene comprar barata la primera materia y vender el pan también barato, porque así la fabricación es mucho más grande. Por el contrario, el encarecimiento rebaja el consumo, aminora la producción de modo muy considerable; la utilidad es menor; evidente el perjuicio del fabricante; perjuicio material á que ya unido el quebranto moral que supone la avalancha de protestas de la opinión pública que descarga sobre el industrial con quien ella directamente se relaciona.

Buscando la causa del encarecimiento del trigo, *El Panadero Español* no la encuentra en el hecho de una pobre recolección, porque la del año pasado fué, por fortuna, buena; ni menos en lo percibido por el agricultor, á cambio de los granos, pues el productor, por causas múltiples, alcanza invariablemente precios poco remuneradores. La encuentra en el acaparador, en el agiotista, en el logrero; en el que compró á precio inverosímil por lo bajo, almacenó y vendió luego á precio escandaloso por lo alto, sirviéndose de una carestía artificial, por el mismo preparada, para imponer las cotizaciones que tenga por conveniente, sin que al consumidor le quede otro camino que aceptarla.

Y el órgano de los panaderos en la Prensa habla de los acaparadores, azote del industrial y azote del consumidor, en términos

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Continúa publicándose la lista de los contribuyentes que vienen obligados á acudir al empréstito, figurando una larga relación compuesta de los 450 taberneros y almacenistas de vino establecidos en la capital, los cuales deberán contribuir con la cantidad de 570,300 reales vellón.

Se anuncia la venta de una gran partida de piedra, de yeso blanco y negro, sin cocer y cocido, en el embarcadero del Real Canal de Manzanares, á los precios siguientes: cada cahiz de 80 arrobas de piedra blanca, sin transporte, á 20 reales vellón; transportada á las obras, 32; cada fanega en polvo, sin transporte, á 8 reales; transportada, á 10; cada cahiz de 80 arrobas de piedra negra en polvo, sin transporte á 16 reales; transportada, á 28; cada cahiz de yeso negro de 60 arrobas, sin transporte, á 34; transportada, á 42.

Anuncia también el «Diario» la pérdida de un caballo que se extravió el día 9 de una cochera establecida en la calle de las Aguas.

Presentábase al Monarca Diputaciones de Osma, Astorga, Mora, Oñate, Vergara, Mondragón, Oyarzun, Arechavala, Elgoibar, Deva y Azcoitia.

Al frente de las dos primeras fueron los obispos de las respectivas diócesis, y la tercera iba presidida por D. Francisco de la Cuerda, obispo que fué de Puerto Rico.

Todas las Comisiones hicieron protestas de adhesión al Rey, y éste les contestó con su dulzura acostumbrada.

Extranjero.

TURQUIA.—Ha sido destituido Mehemed Effendy y muchos de sus más devotos partidarios. Los genizaros ejercen en estos momentos un imperio absoluto en Constantinopla, y todos los habitantes acomodados tiemblan por sus vidas en peligro. Esta milicia hallase todavía descontenta del Sultán, y ya lo hubiesen destronado si tuvieran con quien sustituirlo por las respectivas diócesis, y la tercera iba presidida por D. Francisco de la Cuerda, obispo que fué de Puerto Rico.

AUSTRIA.—El conde de Waimoden, coronel al servicio de Austria, ha sido enviado el cuartel general ruso, en Jassy, con una misión que se dice importante. La reunión de gran número de tropas rusas sobre las fronteras de la Valaquia, ha excitado la atención de la corte de Viena, que se ocupa de dar nuevas posiciones á sus tropas, que tanta junto á las fronteras de Turquía. En Viena reina todavía la misma incertidumbre respecto á si se mantendrá la paz ó estallará la guerra. Las medidas del Gobierno son todavía pacíficas, reduciéndose á movilización de tropas y al abastecimiento de los depósitos militares.

ITALIA.—El Rey de Nápoles ha ordenado que en adelante se prohiban en todo el reino los enterramientos en las iglesias, y que se construyan para ellos cementerios en las afueras de las ciudades.

El Vesubio continúa en erupción. A pesar del peligro, muchos viajeros han hecho la ascensión al volcán. Tres han pagado con la vida la imprudencia, pereciendo bajo la lava.

Los Reyes se encuentran actualmente en Caserta.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

En tanto los asuntos balcánicos no quedan definitivamente resueltos continuará el orden del día un hombre, de cuya voluntad depende el que la paz reine en Europa o que una terrible conflagración estalle. Este hombre es el barón Lexa von Aerenthal, ministro de Negocios Extranjeros en Austria-Hungría.

El barón de Aerenthal parece más bien un profesor de Universidad que un estadista. Sus quevedos, sus modales tranquilos, su actitud reservada, su voz melosa, todo contribuye a darle apariencias doctorales.

Y sin embargo, este hombre es de una energía e inteligencia notables. Gran admirador de Bismarck, su frente alta y cuadrada recuerda a del Canciller de Hierro.

El barón de Aerenthal, que pertenece a una antigua familia alemana, empezó su carrera diplomática en París en 1877. En 1898 era embajador en San Petersburgo. El conde Kalnoki supo adivinar sus excelentes condiciones y decidió favorecerle. Hizo de él su amigo y confidente, y antes de morir puso cuidado en declarar que lo consideraba su heredero político. Cuando el barón de Aerenthal fue designado para reemplazar en el ministerio de Negocios Extranjeros al conde Goluchowski, se encontraba aún en Rusia y su nombramiento fue acogido no sin cierta sorpresa.

La verdad es que fue elegido para ese alto puesto, á instancias del archiduque Francisco José, heredero del trono, por coincidir con sus puntos de vista en política internacional. El archiduque necesitaba un hombre que compartiera sus ambiciones y fuese partidario de la expansión austríaca en los Balcanes: nadie mejor que el barón de Aerenthal.

Cuanto conocian á éste, auguraron en seguida que habian de ocurrir graves acontecimientos en Oriente. Europa sabe ya de lo que se trató.

Aerenthal es hombre que no se aconseja con nadie. Ni sus más íntimos logran penetrar sus intenciones. En la crisis actual, continúa siendo lo que siempre fué: un diplomático energético, tenaz, inteligente y ambicioso, que posee un admirable dominio de sí mismo.

Es preciso, sin embargo, hacer al barón de Aerenthal esta justicia; hasta ahora ha dado pruebas de una gran moderación y el problema balcánico, en vez de orientarse del lado de la guerra, marcha ahora por caminos de paz.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Accidente marítimo.
AMBERES. Témesse que la niebla densa que cubre todo el Mar del Norte ocasione una porción de siniestros marítimos.

En este puerto se ha registrado hoy por dicha causa un accidente.

El transatlántico *Ville de Douvres*, que entraba en el puerto, embistió contra uno de los diques produciéndose importantes averías.

Nafragio del «Olga».
BERLIN. Se reciben noticias de haber naufragado el vapor *Olga* en el Mar del Norte frente á la costa de Cuxhaven.

El *Olga* pertenece á una Compañía inglesa. De Cuxhaven han salido varias embarcaciones á prestar auxilio á los naufragos.

El accidente ha sido debido á la niebla.

Nafragio de un acorazado.
PARIS. Comunican de Tolón que el acorazado *Carnot* ha naufragado dentro del arsenal.

Han comenzado en seguida los trabajos para volver á ponerlo á flote.

El *Carnot* es uno de los mejores acorazados de

la esquadra, así es que la noticia del siniestro ha causado general extrañeza en esta capital.

Coméntase con marcado disgusto la frecuencia con que ocurren averías y desgracias á nuestros barcos.

Vapor incendiado.
BURDEOS. Esta tarde se ha declarado un incendio en el vapor sueco *Elfy*.

Aun cuando el incendio parecía revestir gran importancia, se ha podido dominar rápidamente.

Ignórase la cuantía de los gastos ocasionados.

SOBERANOS Y PRINCPES

El Rey Eduardo á Pau.
PAU. El Rey Eduardo de Inglaterra es esperado en esta población á donde deberá llegar mañana por la mañana.

El Soberano vendrá de Biarritz en automóvil. Visitará el aeródromo de los aviadores yanquis hermanos Wright y presenciará varias experiencias que harán con su aeroplano.

Visitará también el concurso hípico y por la noche regresará á Biarritz.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un arbitraje.
BUENOS AIRES. El célebre estadista argentino Drago ha sido designado para formar parte del Tribunal de Arbitraje encargado de solucionar el conflicto angioamericano referente á las pesquerías del Atlántico.

Crisis probable.
PARIS. En los centros políticos se ha hablado esta noche con bastante insistencia de una próxima crisis parcial en el Gabinete, á consecuencia de no haber llegado á una inteligencia respecto de los créditos solicitados por M. Picaud para el aumento de armamentos y reorganización de la esquadra, el ministro de Marina y el de Hacienda, M. Caillaux.

Créese que planteará la cuestión en el Consejo que se celebrará el sábado, la mayoría de los ministros se pondrán al lado del ministro de Marina M. Picaud, provocando la salida del ministro de Hacienda.

Se añade que M. Delcassé, en la sesión de la Cámara de mañana, tratará de anticipar los acontecimientos interpelando al Gobierno acerca de las discrepancias que existen entre los ministros citados, obligando así á M. Clemenceau á exponer su opinión.

Demanda rechazada.
SAN PETERSBURGO. El ministro de Justicia ha rechazado la petición hecha por los diputados de la extrema derecha de la Duma para que fuera procesado por delito de lesa majestad su colega M. Makaroff.

Después del acto del ministro que reivindicó á M. Makaroff éste se ha creído con derecho á enviarle sus padrinos al presidente de la Duma, por la conducta que observó en el asunto poniéndose al lado de los diputados que pretendieron realizar contra M. Makaroff un acto de venganza.

Prolongación.—Reorganización.
CONSTANTINOPLA. Un decreto imperial que publican hoy los periódicos prolonga la legislatura por cuatro meses, á contar desde el día 14 de marzo.

—El Gobierno otomano, deseoso de reorganizar su Hacienda, ha pedido á los Gobiernos francés, inglés é italiano le envíen funcionarios idóneos.

Relaciones internacionales

Rifaat pachá.
BERLIN. El ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, Rifaat pachá, ha llegado esta mañana á la capital.

Durante su estancia celebrará varias conferencias con la Cancillería alemana.

Cesión.
LONDRES. Los Gobiernos inglés y suamón han firmado un Tratado por el cual el segundo oede al primero las tres provincias de Kelanton, Tringano y Kedah.

mo, que el conde de Morlay es uno de sus amigos, mientras que nuestro padre era uno de sus más encarnizados enemigos.

Reginal no contestó.

—¡Ataquemos energicamente, creedme—dijo el capitán—ya no necesitamos ninguna audiencia del Rey, lo que necesitamos es una del cardenal, mañana mismo.

—Eso es—dijo Reginal—mañana nos ocuparemos de ello. Hoy quiero entregarme á mi amor.

Flamberge no pudo contener una sonrisa, recordando que él había sido desprecocapado, frívolo, ligero, sacrificándolo todo á una flor, á una cinta ó una sonrisa de mujer.

—¡Buena!—dijo Flamberge—peronada de imprudencias.

Reginal se alejó, prometiéndole una prudencia de anciano.

La víspera, efectivamente, á eso de las cuatro, había encontrado á la duquesa de Villaine, admirablemente bella y ricamente ataviada. Llevada en una elegante silla de mano por unos criados de brillante librea, le hizo el efecto de esas madonas que el eleoro pasa en las grandes procesiones, y cuya magnificencia en el culto aumentan el prestigio y esplendor.

En el momento había seguido la silla de mano, y había averiguado dónde vivía, muelle de San Pablo.

Hacia esta parte fué á donde se dirigió después de dar un apretón de manos á Flamberge.

VII
Herminia de Morlay.

Durante este tiempo, el conde de Morlay, loco de rabia y desesperación, se había vuelto á su hotel que ya tenía en París.

ASQUITH Y BALFOUR DE ACUERDO

Política inglesa
Un gran mitin librecambista.

LONDRES. Se ha celebrado en Queens Hall el anunciado gran mitin librecambista.

Ha sido un acto importantísimo, pues han asistido á él muchos miembros de la mayoría y de la oposición parlamentarias. Y casi todos los ministros.

Era esperado con impaciencia el discurso del primer ministro, Asquith, porque hace algunos días, uno de los miembros del Gabinete que dirige, mostrósé un poco proteccionista discurriendo sobre cuestiones arancelarias.

He aquí un extracto del discurso de Asquith: «El libre cambio es el solo sistema fiscal que se adapta á las condiciones actuales, á las exigencias industriales y á los intereses prácticos del comercio británico. El proteccionismo, en cambio, sería dañoso, mejor dicho, nefasto para el país.

Nuestros tres grandes rivales comerciales, unidos ahora á nosotros por lazos de amistad, Alemania, Francia y los Estados Unidos, nos enseñan que cuando una nación se deja deslizar por la senda de las tarifas protectoras tiene luego que aumentarlas y extenderlas según las necesidades del momento.

No es cierto que el libre cambio desnacionalice el capital.

Sir Roberto Giffen ha evaluado la fortuna nacional de la Gran Bretaña en 15.000 millones de libras esterlinas. Y el capital inglés empleado fuera de nuestro territorio es sólo de 3.000 millones.

Y hay que considerar que de esos 3.000 millones, 1.500 están colocados en las colonias británicas.

Sólo el 20 por 100 del capital nacional inglés ha sido exportado fuera de la patria, y eso á países de que la Gran Bretaña importa productos alimenticios y primeras materias.

La industria británica no se ha paralizado. El capital empleado en ella aumenta siempre, y la renta bruta del país, es decir, aquella que gravamos con el *income-tax*, se elevaba en 1906-1907 á 943 millones de libras esterlinas, en vez de 162, á que ascendía en 1898-1899.

Es decir, que mientras la población crecía en una proporción del 8,3 por 100, la fortuna aumentaba en la del 24 por 100.

El libre cambio ha edificado la fortuna nacional del Imperio británico.

Luego habló lord Balfour, jefe de los conservadores.

Su discurso fué una glosa del de Asquith.

Dijo que era preciso rechazar completamente el nuevo ataque que prepara el proteccionismo á la tradición librecambista de Inglaterra.

«No creo—agregó—que el libre cambio esté en peligro; pero de todos modos, debemos defenderlo, porque constituye la base de nuestra riqueza y nuestro poder comercial.»

Liberales y conservadores aplaudieron á Asquith y á Balfour, unidos para defender el régimen fiscal vigente, á pesar del abismo político que les separa.

LOS BALKANES

¿A LA GUERRA?

PARIS. Cuando todo se creía arreglado y parecía completamente alejado el peligro de un conflicto internacional á causa de los acontecimientos balcánicos, han vuelto á circular esta noche rumores que han producido extraordinaria alarma.

La inquietud es debida á haberse recibido noticias de San Petersburgo, diciendo que la situación vuelve á ser amenazadora en los Balcanes, en tales términos, que el Gobierno imperial ha enviado telegráficamente órdenes apremiantes á los gobernadores de las provincias fronterizas con Austria y Alemania, para que recojan los archivos militares y el dinero y demás valores de las Cajas públicas, á fin de poderlo expedir todo rápidamente hacia el interior del Imperio en cuanto se dicte la orden de movilización del Ejército.

Ignórase la causa de las graves disposiciones del Gobierno imperial, en terminos que muchos recelan no sea una noticia lanzada con fines bursátiles.

Descontento en Belgrado.
BELGRADO. La nota enviada por el Gobierno á las Potencias ha causado un efecto deplorable en todo el país.

En la sesión que hoy ha celebrado el Skoupchtina, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Milovanovich, pronunció un discurso exponiendo la situación política de Serbia en sus relaciones con las Potencias; dió lectura de la nota dirigida por Rusia al Gobierno y de la nota circular dirigida por éste á las Potencias interesadas en la cuestión de los Balcanes.

Las declaraciones del ministro fueron escuchadas con un silencio glacial.

Ningún diputado se atrevió á defender los actos del Gobierno.

A pesar de la hostilidad de toda la Cámara, los diputados se abstuvieron de hacer ninguna manifestación de protesta.

La situación es muy grave, pues se considera que la nota del Gobierno ha sido moralmente desautorizada por el Skoupchtina, y que los ministros se hallan enfrente del Parlamento y del país.

Después de la nota serbia.
PARIS. Pocos documentos diplomáticos han despertado mayor expectación política que la última nota del Gobierno serbio.

De su contenido dependía la tranquilidad continental.

Los no interrumpidos preparativos militares de Serbia, los rumores de abdicación del Rey Pedro, la reciente constitución de un Gobierno nacional y los pequeños incidentes ocurridos en las riberas del Drina y del Danubio, eran datos suficientes para que los pesimistas vieran lejana la solución pacífica del conflicto.

Conocido el texto del ansiado documento en los centros políticos europeos, domina la creencia de que todos los problemas balcánicos, que tanta complejidad ofrecían al principio, se resolverán al fin pacíficamente.

Impresiones en Viena.
VIENA. Según dicen los periódicos, el representante de Serbia en esta capital ha remitido este mediodía la Nota serbia al ministerio de Negocios Extranjeros.

La impresión en los centros diplomáticos es muy favorable.

Por noticias que se han recibido aquí de Berlín, se sabe que la Nota serbia está en poder de la Cancillería alemana desde esta mañana.

El documento ha sido bien acogido en las esferas políticas de esta capital.

AMERICA LATINA

Disgustos interiores.
MONTEVIDEO. En los círculos militares coméntase con desagrado la contratación de oficiales extranjeros para la instrucción del ejército.

Dícese que ni el ministro de la Guerra ni el jefe del Estado Mayor fueron consultados, procediendo el Presidente por inspiración propia.

Economías argentinas.
BUENOS AIRES. A pesar de que el actual presupuesto se halla equilibrado y que los ingresos aumentan en progresión creciente, el ministro de Hacienda, Sr. Iriondo, estudia la forma de que en 1909 haya un *superávit* de 20 millones de francos, procedentes de economías, en los gastos públicos.

A este fin, los ministros se han reunido en Consejo ya varias veces.

Emigración española.
BUENOS AIRES. El movimiento inmigra-

torio correspondiente á enero último no ha merecido al del mismo mes en años anteriores.

Sobre los 16.843 llegados de Ultramar, los españoles ofrecen un contingente de 7.240, manteniéndose en la misma elevación que, desde hace largos meses, les da el primer lugar.

La inmigración italiana ha sido sólo de 6.072.

La Prensa se queja de que la mayor parte se quedan en las provincias de Santa Fe y Buenos Aires, dejando en desamparo de brazos, que es donde más falta hacen, los demás territorios de la República.

DIARIO DE PARÍS

ENTRE BASTIDORES

DE NUESTRO REDACTOR

No ha estallado ahora, como hace dos años, aquel escándalo formidable del «Moulin Rouge». La burguesía es menos puntillosa que la aristocracia. El mundo del Faubourg Saint-Germain no toleró, sin una protesta ruidosa—en que fueron á la escena, entre silbidos, hasta los cojines de los palcos—la presentación en un escenario de la marquesa de Belbeuf, hija del duque de Morny y sobrina de Napoleón III, del brazo de su gran amiga Colette Willy, no forzaba á la aristócrata á hacer vida de *cabotine* la miseria, puesto que era millonaria, ni siquiera un arranque de excentricidad. La llevó á presentarse ante las candilejas de «Moulin Rouge» un impudor y un cinismo que merecieron el escándalo provocado.

El caso presente, bajo diferentes aspectos, es completamente distinto y no ha llegado á provocar las iras que hace dos años desatara el escándalo de la nobleza francesa. La burguesía, ante el hecho actual, solo ha formulado su protesta en privado, entre desdeñosas burlas y desplantes coléricos.

Trátase de una señorita, habituada á los salones elegantes, de familia acomodada y burguesa, Juliette Dietz-Mounin, rompiendo con escrúpulos de clases, abandonando el mundo distinguido á que perteneciera, se ha lanzado al teatro, debutando bajo el nombre de Juliette Clarens en el escenario de los «Bouffes-Parisiens».

La indignación sorda ha corrido entre la clase burguesa como la súbita llama de un reguero de pólvora. ¡Una señorita, ante las candilejas! ¡Si eso siempre ha sido oficio reservado para las hijas de las porteras!

Saliendo del círculo de los comentarios íntimos, la cuestión ha sido llevada á los periódicos. Tan recia es la campaña, que la misma Juliette Clarens se ha visto obligada á defenderse en la Prensa.

«Mi ingreso en el teatro—escribe—no es un capricho. Es una decisión voluntaria, reflexiva, á la que precedieron largas consultas personales, y á la que he sido empujada por una vocación irresistible. Si yo trabajo actualmente en el teatro—y yo confío hacerlo toda la vida—no es por recibir galanteos y flores, ni para exhibir sensacionales vestidos. ¡No! La vida mundana me hubiese permitido también aceptar flores y galanteos y pasar por el Pasaje de Auteuil hermosos trajes llamativos. El teatro me seduce únicamente porque en él, más que en ningún otro medio, se lucha, y yo he nacido combatiente. Y, sobre todo, si yo me he hecho comedianta, ha sido simplemente porque me ha dado la gana.»

Más adelante—en su pliego de descargos—la actriz expresa:

«Se ha hablado—y no se chismorreá también de todo—de estos *debut*, de este éxito. Unas, jóvenes ó viejas, me han tirado la piedra; otras han creído que yo quería predicar con el ejemplo una cruzada más que laica, que intentaba llevar al teatro novicias de mi casta y que pretendía hacer una revolución mundana y social. No hay nada de eso.

Educada á la americana, habituada, desde temprana edad, á mirar frente á frente los peligros de la existencia, sin pudibundez taimada, sin miedo y sin hipocresía, he hallado en un mundo nuevo compañeros que valían tanto como mis camaradas de ayer; que trabajaban, que sufrían, que se esforzaban en conquistar un resultado difícil y duroso.»

Un escritor, Gaston Jollivet, comenta el hecho en los siguientes términos:

(80)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR
PAUL SAUNIERE

—Y vos, marqués—siguió diciendo el Rey,—no tengáis cuidado, porque ahora mismo voy á ver al cardenal para decirle lo que he pasado, entregarle estos documentos y decirle que haga pronto justicia.

Y al decir esto los despidió, haciendo un pequeño ademán.

Reginal estaba loco de alegría.

—¡Ahora—dijo á Flamberge en el momento de salir—pensamos en Margarita.

—¡Oh! un momento—observó Flamberge—aún no tenéis vuestra fortuna, mi pobre amigo.

—¡Cómo! Después de lo que Su Majestad acaba de decirme...

—El Rey es como el infierno, mi querido Reginal, está lleno de buenas intenciones, pero...

Y en lugar de continuar miró en su derredor para asegurarse de que nadie podía escucharle.

—¡Pero qué?—preguntó el marqués.

—¡Es que no es el Rey!—dijo Flamberge en voz tan baja, que apenas pudo oírle Reginal.

—¿Quién, pues?

—El verdadero Rey, amigo mio, es el cardenal, no lo olvidéis. Yo sé, por vos mis-

Gobierno, puesto que siempre se verían obligados á pagar los impuestos.

Pero á pesar de esta tranquilizadora situación de un país pacífico por excelencia, el conde supo hacerse útil.

Para demostrar su celo denunció á la seriedad del cardenal á algunos hidalgos que estaban muy lejos de turbar la paz del reino, pero que siguiendo el espíritu cáustico del país, habían arriesgado algunas bromas imprudentes.

Nadie ignoraba el papel que hacía en Turena, por lo que el conde era temido por todo él, pero no estimado por nadie.

Pero ¿qué le importaba al señor de Morlay? Prefería ser temido á ser amado, puesto que esto le daba más provecho.

De todas estas bajezas había, sin embargo, obtenido poco resultado, porque Richeheu no era generoso con los hombres, que despreciaba, y sólo le había concedido el que fuese á la corte á la hora que quisiera, y reanimado su celo con alguna palabra agradable.

Esto era todo; pero esto era bastante para que el señor de Morlay se creyese un personaje.

Habría, pues, sido el más dichoso de los hombres, si su corazón hubiese experimentado las mismas satisfacciones que su ambición.

Pero no era así.

A los veinte años, cuando no era más que un simple segundón y no sofabá en ser hombre político, se había casado con la hija de un hidalgo pobre y obscuro, de la que se había enamorado súbitamente.

Pero apenas la posesión había satisfecho este pasajero capricho, el conde se arrepintió de su casamiento.

No tuvo que lamentar mucho tiempo la

falta cometida, porque su mujer se murió á los diez meses, dejándole una hija que había sido bautizada con el nombre de Herminia y á la que el señor de Morlay tomó una gran aversión.

Entonces vivía á cuatro leguas de Loches, en el pequeño castillo de la Bouillierie.

En el momento de enterrar á su mujer, confió su hija á la rentera y se fué á Tours.

Transcurrieron muchos años, y á pesar del abandono en que vivía, Herminia iba creciendo en edad y belleza, cuando fué víctima de un terrible accidente.

Mal enseñada, mal vigilada sobre todo, dió una terrible caída de un caballo.

La transportaron al castillo con una pierna rota y un ojo ensangrentado; pero en lugar de hacer llamar á un buen cirujano, la rentera, conociendo las disposiciones del conde para con su hija, llamó á un curandero.

Tres días después Herminia estaba curada, pero estaba coja y había perdido el ojo derecho.

El señor de Morlay no quiso oír hablar de ella; lavaba una vida ligeramente disipada en Tours.

Entonces fué cuando su hermano le presentó en casa del señor Laubremont, conserjero del Parlamento, bastante rico, de buena nobleza en la toga y con una hija única.

El conde buscó en el momento sacar partido de la situación de Georgette, la hija del señor Laubremont.

Pero el señor de Morlay, que al principio no había pensado más que en hacer un buen negocio, se enamoró locamente de Georgette.

(Continuará)

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA ALEGRÍA DEL BATALLÓN. Apolo.—¡Qué alegría ni qué ocho cuartos! Si por eso de la alegría, y por ser la obra de Arniches...

aquella música; pero la que oy anoche la recuerdo lo bastante para poder decir que no tiene nada de particular.

GACETILAS

Teatro Español.—El domingo, 14, dos grandes funciones, poniéndose en escena, tarde y noche, la comedia histórico-anecdótica de gran espectáculo...

DOBLE ATENTADO

A TIROS CON LA GENTE

Anoche á las ocho y media se desarrolló un suceso, que pudo tener consecuencias gravísimas, en la plaza de Colón. Un individuo de treinta años, llamado Joaquín Ocuayo Palazo...

PASATIEMPOS

Heraldo de Madrid dedicó anoche un suelto largo, de tres cuartos de columna, á comentar que LA CORRESPONDENCIA publicara en su edición de la mañana de ayer la noticia de la muerte del doctor Bombín.

La Junta parroquial de Acción católica de la parroquia de San Antonio de Padua ha quedado constituida en esta forma: Sección de Acción religiosa: D. Manuel Villegas...

EL TIFUS

El estado del alcalde.

El estado del alcalde de Madrid, señor conde de Peñalver, sigue siendo, por desgracia, en extremo grave. Durante todo el día de ayer, la fiebre se mantuvo alta y la prostración del enfermo fué grande.

Se nos dice que en la tercera Casa Consistorial existe un enfermo de tifus. Se trata de un estudiante de Medicina, hijo de un funcionario del Municipio, que sin duda ha adquirido la dolencia en el Hospital Provincial.

Los casos de tifus. El ministro de la Gobernación dirá lo que le parezca respecto á la epidemia del tifus exantemático; pero éste aumenta considerablemente. Los siguientes datos oficiales lo demuestran:

El domingo próximo, á las cinco de la tarde, se celebrará en el Seminario de la diócesis de Madrid solemne velada, que los alumnos de dicho Centro consagrarán en el presente año al esclarecido protector de sus estudios, Santo Tomás de Aquino.

El ministro de la Gobernación dirá lo que le parezca respecto á la epidemia del tifus exantemático; pero éste aumenta considerablemente. Los siguientes datos oficiales lo demuestran:

Esta troupe es la misma que fué á París como séquito de bailarinas del Rey Sisowath, en su visita oficial al Presidente de la República, ejecutando sus danzas y trabajos en el Palacio del Eliseo ante monseñor y madame Fallieres.

¡VAYA UN CARTELITO!

La corrida de la Prensa

Anoche quedó ultimado el cartel para la corrida que en la Plaza de Toros de Madrid ha de celebrarse á beneficio de la Asociación de la Prensa. Sin decir más, ya es ésta una noticia de interés para los aficionados, que esperan impacientemente una corrida seria, á ver si es verdad que se ha resuelto en definitiva ese conflicto agramador de los mirras y del trus de los toreros.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Corrida de la Asociación de la Prensa. 14 TOROS DE MIURA! 4 DE PABLO ROMERO! ESPADAS BOMBITA — MACHAQUITO — GALLITO GAONA

TODOS LOS TONOS DEL IRIS

tienen, artísticamente dispuestos, los pañuelos de seda, chales y outfits, que vende á precios absolutamente increíbles por lo económicos de la Casa de saldos y liquidación de préstamos DESENGAÑO, NUM. 26

Centros y Sociedades

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará el sábado 13, á las nueve y media de la noche, una velada necrológica en honor del heroico teniente D. Jacinto Ruiz Mendoza, en la que tomarán parte ilustres personalidades civiles y militares.

Los lectores saben ya que la noticia la publicó nuestro querido colega El Correo, y ahora debemos añadir que la noticia circuló como cosa cierta por todos los centros de información, que fué telefografiada á todas las provincias de España, y que ayer la publicaron ABC, El País y El Liberal, al mismo tiempo que lo hacía LA CORRESPONDENCIA, confiando, como todos los colegas, en la seriedad de El Correo, que no por haber incurrido en este explicable error, pierde sus prestigios.

PARA LOS ENFERMOS

El AGUA DE LOCHES se indica como remedio curativo para las enfermedades de la piel y del aparato digestivo. Lleva muchos años de éxito.

Mundo eclesiástico

El domingo próximo, á las cinco de la tarde, se celebrará en el Seminario de la diócesis de Madrid solemne velada, que los alumnos de dicho Centro consagrarán en el presente año al esclarecido protector de sus estudios, Santo Tomás de Aquino. He aquí el programa: I. «Todo por ti» (dedicatoria-programa). Romance, original del alumno Sr. R. Cortés...

inspector provincial de Sanidad por encargo de la Superioridad. Asimismo, hace muchísimo tiempo, se ha remitido á todos los Asilos un oficio ofreciéndoles la vacante que pudiera haberles falta para vacunar y revacunar á todos sus asilados; algunos de aquéllos, como el Asilo de San Juan de Dios, la han pedido y recibido en el acto.

EN EL SENADO

Declara el duque de MANDAS abierta la sesión, á las tres y cuarto, estando en el banco azul los ministros de Marina é Instrucción pública. Para recoger una alusión del Sr. Palomo en la sesión del miércoles, usa de la palabra el señor POLO PEYROLON, para hacer constar que él ha defendido siempre al obispo de Jaca, como obispo y como senador.

La Mesa promete transmitir al ministro de Marina el ruego del Sr. Lavilla.

El ministro de FOMENTO, á pesar de su opinión de que las cantidades consignadas para obras públicas no deben emplearse en obras de Beneficencia, promete hacer cuanto le sea posible para remediar á los obreros de la provincia de Cádiz.

El Sr. ALVARADO se adhiere á lo dicho por el Sr. Lavilla respecto á la crisis obrera.

Preguntó al ministro de Hacienda qué fin se propone con el stock de oro que tiene el Tesoro, producido del pago de los derechos arancelarios en francos.

Preguntó si es criterio cerrado del ministro de Hacienda no intervenir con ese remanente de oro en los cambios.

El ministro de HACIENDA contesta que el stock tiene por objeto no deprimir los cambios, sino evitar sus oscilaciones, porque entendiéndose que es más perjudicial al comercio y al país en general esa fluctuación que la persistencia del cambio actual.

Si el Gobierno observara que el agio funcionaba, intervendría en el mercado con su considerable stock de oro.

El Sr. ROMERO pregunta al ministro de la Gobernación si puede disponer de la cantidad de dos millones votada por las Cortes para combatir el cólera á fin de tomar medidas en favor de la salud pública.

El ministro de la GOBERNACION declara que él no ha negado el estado de la salud pública en Madrid, porque se limitó á decir que eran exageradas las noticias que habían circulado.

Opina que el crédito para combatir la epidemia cólerica puede ser empleado en todo lo que á la salud pública se refiere.

La Diputación y el Ayuntamiento hacen cuanto pueden; pero si hiciera falta, el Estado iría en auxilio de ambas Corporaciones.

El Sr. ROMERO asegura que no están bien atendidos todos los enfermos de la epidemia que se desarrolla en Madrid.

Yo sé que S. S. reúne con mucha frecuencia á la Junta de Sanidad, y que se preocupa mucho de este asunto; pero hace falta que los acuerdos se traduzcan en hechos.

El ministro de la GOBERNACION siente que se exageren las noticias alarmantes, porque son inútiles, y sólo sirven para que el público entre en un estado de nerviosidad peligrosa.

No he dicho que no haya deficiencias sanitarias en Madrid, pues las hay, como en toda la Península. No se puede tener todo dispuesto cuando surge un recrudecimiento en las enfermedades de toda índole, y salen á la superficie nuestros defectos de hospitalización; pero todo se va remediando.

Declaro que no hay inconveniente en que se publiquen los verdaderos datos relativos á la salud pública, y que el Cuerpo médico de Madrid se le ha ofrecido incondicionalmente.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ declara que el ministro de la Gobernación ha probado abarcar bien el problema sanitario.

Enumero después toda la plana mayor del ejército sanitario que está funcionando desde que se ha reorganizado la inspección de estos servicios.

Asigura después que es un bien que la Prensa se ocupe de las noticias relativas á la salud pública, porque sirven de estímulo y acicate para que las autoridades cumplan con su deber. Declara que cuando la Prensa publica los datos relativos á la salud pública, lo hace con un fin elevado.

El ministro de la GOBERNACION cree que ha llegado el momento de abordar este problema, que es muy importante.

«Creo la Cámara que puede estimular el celo de las autoridades el hecho de telegrafiar á provincias y al extranjero que en Madrid la mortalidad es aterradora; que los enfermos se mueren del tífus en las calles y que el abandono de las autoridades es absoluto?»

Porque eso es lo que se está haciendo.

Yo no niego que este año la mortalidad es muy grande; pero la mayoría de las defunciones han sido causadas por enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Y esto es lo que hace falta decir: la verdad. Porque yo conozco muy bien los terribles efectos del pánico y sé que con el pánico no se consigue nada bueno.

Para combatir las epidemias, como todos los años, hace falta severidad. Porque el pánico sólo sirve para perjudicar al comercio, á la industria y á todos los intereses.

Recuerda la escasa morbilidad y mortalidad que hubo en Madrid en parte de 1907 y casi todo el año 1908.

Yo tenía el deber de rectificar las exageraciones y á eso me he limitado.

Respecto á organización sanitaria, el Gobierno ha opinado que hace falta hacer un gran esfuerzo; en esa dirección ha caminado este Gobierno; pero puede resolverse el asunto en poco tiempo?»

Por aquí han pasado hombres eminentes y sus esfuerzos no han resuelto el problema.

Requerida que ha mandado destruir las chozas de los tejares, donde vivían muchas familias en condiciones deplorables.

Promete traer en breve varios proyectos que solucionen el problema.

En todas las grandes poblaciones mueren gentes en las calles sin poder evitarlo.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ rectifica, asegurando que la mortalidad de España se acerca mucho á la de Turquía, y se aleja extraordinariamente de la de Inglaterra.

Asigura que, tanto la Beneficencia general como la provincial, cuenta con pocos y pequeños edificios, incapaces para resolver el problema actualmente planteado.

Contéstale brevemente el ministro de la GOBERNACION, manifestando lo que se ha hecho, rompiendo las puertas de todos los hospitales, rompiendo el régimen de los mismos.

El Sr. MOTE se queja de que hace un mes no le dejaron hablar de este asunto, porque alguien tenía imprescindible necesidad de tratar un asunto político. Parecía que iban á chocar las esferas si dejaban de hablar. (Risas.)

Dice que eran los Sres. Gasset y Burell los que le interrumpieron, poniéndole en el caso de dejar de hablar de este asunto tan importante.

Los diputados por Madrid debemos ocuparnos de la salud pública, pero no vamos á convertir el Congreso en mitin público.

Y no es cosa de decir como aquel gaceticillo: «Visto robaron siete pañuelos de un tejado. Está visto que no se puede vivir en estos tiempos de conservadores.» (Risas.)

Pero tampoco diré que después de veintiseis meses de Poder de los conservadores, en Madrid se han acabado las enfermedades. (Risas.)

No se puede negar que el Gobierno, y sobre todo el ministro de la Gobernación, ha hecho mucho; pero las estadísticas de la mortalidad relativa á los meses de diciembre, enero y febrero muestran un exceso de 800 personas fallecidas sobre las nacidas.

El ministro de la GOBERNACION contesta que el mismo ministro de la Gobernación en 1903 y 1909 es el que ocupaba ese cargo en 1907, cuando la mortalidad era escasa.

No depende, pues, del Gobierno, sino que obedece á otras causas.

El Sr. RUIZ JIMENEZ se ocupa de las condiciones higiénicas de Madrid, probando que han mejorado mucho de algunos años á esta parte. Elogia la obra del ministro de la Gobernación, que será completada con el hospital de epidemias.

El ministro de la GOBERNACION agradece los elogios del Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. PRAST asegura que las aguas del Lozoya no están contaminadas, y las de los viajes antiguos son analizadas por el Laboratorio municipal todos los días.

CONTRA EL TIFUS

Para prevenirse de las fiebres que llevan ocasionadas tantas defunciones, son muchas las familias que beben el agua hervida. Debemos proscribir esta práctica, porque el agua hervida es indigesta y ocasiona trastornos gástricos, que nunca más que ahora se deben evitar.

Las personas verdaderamente previsoras hacen uso del agua de BURLADA, que á su carácter aséptico, añade la preciosa cualidad de una admirable digestibilidad, que le ha valido el sobrenombre de «LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA».

ALCANCE POLITICO

El Gobierno tiene acordada una fórmula de transacción respecto del proyecto de Comunicaciones marítimas, y de ella parecen que han debido tener algún anuncio personas ajenas á la política que bien se han distinguido en las gestiones que en favor de la modificación del proyecto han sido hechas.

Esa fórmula, que en la sesión de hoy la dará á conocer el ministro de Fomento, no se limita únicamente á la rebaja del impuesto, sino que además satisfará en parte otra aspiración, en la que los interesados en la reforma del proyecto hacían gran hincapié. Nos referimos al aplazamiento de la exacción del impuesto, y acerca de esto, si bien no se accede por completo á las peticiones formuladas, cede el ministro, como decimos, en parte, desde el momento en que está resuelto el aplazamiento durante un periodo de tiempo menor del solicitado.

La Comisión que en dicho proyecto entiende ha tenido una reunión, para acordar la aceptación de una enmienda presentada por el señor Zulueta.

Nada hay definitivo todavía acerca de si se planteará en el Congreso el debate relativo al bloque de las izquierdas.

Si se plantea, serán varios los elementos que en él tomarán parte.

El conde de Romanones, á cuya conferencia con el Sr. Montero Rios en el Senado se viene dando tanta importancia, por creerla relacionada con la actitud de ambos respecto del bloque, nos ha manifestado que excusan de buscar interpretaciones á su conducta, pues piensa y dice ahora lo mismo que dijo antes; es á saber: que él es partidario del bloque, siempre que éste sea beneficioso para la libertad, para el Rey y para el Sr. Morat, jefe del partido liberal. Esto fué lo que dijo antes del mitin de Cuenca, lo que allí repitió, más ampliado, y lo que ahora sostiene.

Ha negado el general Ferrándiz que hubiera recibido la contestación de la Casa Vickers á las modificaciones del concurso para las construcciones navales, y que tuviera en su poder los planos. El único plano que ha examinado es el de la costa cantábrica, para resolver el pleito de los trineiros tarrafeños.

Fundamentando la negativa de haber recibido la contestación de la Casa Vickers, dijo que lo demuestra el hecho de estar los técnicos en construcciones hidráulicas, haciendo todavía estudios en el Ferrol, y hasta su regreso á Madrid nada habrá oficialmente.

Ha sido singular el caso de llevar el propio ministro de Marina á la firma de S. M. el decreto de su pase á la reserva.

Los decretos de Hacienda firmados por Su Majestad son uno exceptuando del subasta la impresión de la estadística de los Presupuestos de 1891 á 1907 y tres más concediendo honores de jefes superiores de Administración á los funcionarios jubiles de dicho departamento.

Esta tarde se ha dicho que el senador don Gustavo Ruiz de Grijalba se halla enfermo con viruela.

Se decía con insistencia que, con motivo de la traslación de los restos del teniente Ruiz, no celebrarían mañana sesión los Cuerpos Legislativos.

No es cierto.

La ausencia del Senado del señor obispo de Jaca motivó otro incidente parlamentario. Es opinión general que el prelado debe volver al Senado á exponer sus agravios, si los tiene, y á defenderse. Se estiman bastantes las explicaciones que se le han dado para que cese en su retraimiento parlamentario.

El Sr. Sol y Ortega ha visto en la indefensión en que le dejan los otros diez y seis prelados que son senadores, que el obispo de Jaca no tiene razón.

El Sr. Buen ha declarado que es notoria la consideración y cortesía de la Cámara con todos los senadores, por radicales que sean sus ideas.

Se cree que el obispo volverá á su escaño de senador, y pronto.

El respetable y elocuente senador D. Pio Gullón sufre quebrantos en su salud. Tiene fiebre que alcanza 35 grados y décimas. Deseamos vivamente su mejoría.

El ministro de la Gobernación contestará muy en breve á la interpelación que le ha anunciado el Sr. Calbetón sobre el vergonzoso estado de la salud pública en Madrid.

En el acto de la solemne traslación de los restos mortales del heroico teniente Ruiz, representará mañana al Senado una Comisión presidida por el señor duque de Mandas y dos señores secretarios, constituida por los Sres. La Cerda, Fernández Caro, López Pelegrín, Loygorri, vizconde de Val de Erro, general Ochoando, duque de Seo de Urgel, Serrano (D. Leopoldo), marqués de Tenerife, marqués de Santa María, Avilés y D. Amós Salvador.

A esta Comisión se unirán los senadores que gusten hacerlo.

Como ampliación á lo que dejamos consignado en otro alcance, diremos que la fórmula que el Gobierno propone en el proyecto de Comuni-

caciones Marítimas, tocante á impuesto de tonelaje, consiste en la rebaja de la cuota fija á setenta y cinco céntimos por tonelada y viaje, y á dos pesetas la tonelada por abono anual.

Además, los buques que no tomen á su bordo carga ó pasaje que exceda de la mitad de su capacidad, pagarán solamente, no estando abarrotados, 50 céntimos por tonelada y viaje.

El plazo para comenzar la exacción del impuesto lo fija el Gobierno, cediendo á las reiteradas instancias del Sr. Montero Rios, en un año, á partir de la fecha de la promulgación de la ley en la Gaceta.

Las leyes llevadas por la Mesa del Congreso á la sanción regia han sido:

Creación de un Teatro Español é inclusión en el plan general de carreteras de cuatro en la isla de Tenerife.

Esta tarde se daba como cosa segura que uno de estos días, tal vez mañana, firme el ministro la separación del Sr. Sánchez de Toca de la Comisaría del Canal.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo el doctor Vic. de San Sebastián, que tantas simpatías cuenta entre todos los que allí pasan el verano y entre quienes allí residen de ordinario, pasará unos días en Madrid, llamado para asuntos profesionales. Estará aquí unos cuantos días, á partir del 15, y se hospedará en el Hotel de la Paz.

Nuestro amigo, que es un francés enamorado de España, y sobre todo del país vasco, hace una enorme propaganda á favor del turismo en nuestra patria, y su viaje está relacionado con grandes proyectos que redundarán en beneficio de nuestro país, el cual ya debe al doctor Vic ser visitado por millares de franceses, infundidos por las campañas de su compatriota.

El ilustre maestro Chapí se halla enfermo de un fuerte ataque de gripe, si bien su estado no inspira inquietud alguna.

Celebraremos el pronto restablecimiento del aplaudido músico, á quien se le prepara tan entusiasta homenaje.

En el último número de la Gaceta Política, dedicada á las ciencias del Estado y á los asuntos económicos y financieros, pueden leerse interesantes artículos, tales como «El progreso social y los católicos oficiales», del Sr. Torre Isunza; «Justicia para todos» sobre las Sociedades anónimas y de seguros, y otros verdaderamente sólidos y doctrinales acerca de los varios aspectos comprendidos en el objeto de esta publicación.

No es extraño, pues, que Gaceta Política haya llegado á ser una de nuestras revistas más importantes, completada como se halla por el suplemento Revista Municipal, que le acompaña.

Convenientemente autorizados por el gobernador civil, los estudiantes madrileños concurrirán mañana al traslado de los restos del teniente Ruiz, ocupando sitio en la comitiva.

Ha fallecido en León doña Dolores Fernández Salas, esposa de nuestro activo é inteligente corresponsal administrativo D. Antonio Lozano.

Damos el pésame á nuestro buen amigo, así como á toda su distinguida familia.

Ha sido nombrado redactor literario y administrativo en Madrid de la Revista Vida Gallega, D. Alfonso Aleaá Martín.

FABRICA DE CORBATAS. Capitanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, Géneros de punto. Elegancia. Surtido. Economía. Precio fijo.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El gobernador ha conjurado definitivamente, después de infinitas gestiones, las huelgas que la Sociedad de obreros albañiles El Trabajo tenía acordado declarar en las obras que el ingeniero D. Eugenio Rivera ejecuta en la Bombilla para construir el puente Reina Victoria y la existente en las obras que para construir un depósito de máquinas para la estación del Mediodía ejecuta el Sr. Berendiaga.

Ambos por incumplimiento de contrato de trabajo.

Hoy ha fallecido en Madrid el conocido diputado provincial por el distrito de Buenavista-Centro, D. Simón Sánchez, que hasta hace pocos días desempeñó accidentalmente la vicepresidencia de la Comisión provincial.

El Sr. Sánchez, que estaba afiliado al partido democrático, fué, durante algún tiempo, concejal del Ayuntamiento de Madrid.

En ambas Corporaciones se distinguió por su rectitud y laboriosidad.

Ultima hora

El Cabo de Agua.

MELILLA. Hoy, que se cumple el primer aniversario de la ocupación del Cabo de Agua, ha marchado allí el cañonero General Concha, llevando reclutas que han de relevar á la guarnición allí establecida.

También marcharon el coronel de Estado Mayor D. Francisco Larrea y el capitán Sr. Riquelme.

El destacamento fué obsequiado con una comida extraordinaria, de la que también participaron los oficiales.

Drama nuevo.

En la kabila de Frajana se hallaban tres moros velando á un cadáver, cuando de pronto, dos de ellos se precipitaron sobre el otro, matándole para robarle, quitándole el muser.

La familia dice que tomará represalias para vengar al muerto.

El Roghi.

Siguen circulando noticias contradictorias referentes al Roghi; pues mientras unos le suponen huido y fatigoso, otros creen que marcha triunfante y que aparecerá por estos sitios el día menos pensado.

El Canal de Aragón.

MONZON. Adelantan mucho los trabajos del Canal, que ya en pocos meses tendrá ultimada su explotación.

Para lo que hemos presenciado todo el larguísimo proceso de expedientes, comisiones, leyes de subvención y ley de construcción, resulta increíble la ejecución de tan grandiosa obra en tan pocos años.

Hay que hacer honor al Cuerpo de Obras Públicas de España, y muy especialmente al señor D. Rogelio de Inchaurrandieta, director de la construcción en todo su principal período.

Y doloroso es que este señor se malquistara con los pueblos de la zona, interpretando caprichosamente la ley de Expropiación forzosa en la aplicación de beneficios y dándole un rumbo

que, si triunfase en altas esferas, dejaría completamente baldío el art. 10 de la Constitución y pondría á disposición de cualquier jefe de Obras públicas las propiedades de los españoles.

Cuestión es ésta muy grave, á la cual todavía no se ha dado la importancia que en sí lleva.

Si se le hubiera dado no permanecerían arrobados en el Gobierno civil de Huesca infinidad de expedientes de reclamación y protesta firmados por propietarios que se consideran arbitrariamente desposeídos.

Ha llegado el nuevo director de las obras del Canal, D. José Arenas.

Viene precedido de los mayores prestigios de actividad, inteligencia y rectitud.

Ayer le visitaron numerosas Comisiones, representantes de las cinco mil hectáreas de riego de este término municipal.

Todos salieron satisfechísimos de la entrevista, por la bondad del Sr. Arenas, por la nobleza de sus manifestaciones y por la cordialidad y confianza con que fueron expuestas.

El nuevo director del Canal de Aragón y Cataluña está captándose las simpatías del país, y esa buena inteligencia del director y de los dirigidos seguramente será fecunda en beneficios para toda la zona regable.

Muerto por un rayo.

CORDOBA. En una finca próxima al pueblo de Belalcázar cayó un rayo, matando á Julián Jurado Gómez, de veintidós años de edad.

El sujeto en cuestión se hallaba dentro de su casa; pero como viera que un cerdo se había entrado en su finca y que estaba causando grandes destrozos en los plantíos, se decidió á salir al huerto para echarlo, y cuando estaba en esta faena cayó el rayo, dejándole carbonizado.

Obrero muerto.

BILBAO. En el barrio de Uribarri se hallaba un obrero subido en un poste, arreglando un transformador, cuando se cayó, quedando muerto.

Huelgas.

BARCELONA. Comunican de Manresa que los obreros de las fábricas de cintas de algodón que no están en huelga, se reunieron para tratar del conflicto.

Prendiéndose que todos secundaran á los huelguistas; pero no prevaleció el propósito, aplazando toda resolución para otra reunión.

Montepío robado.

Los ladrones han penetrado esta madrugada en el local del Montepío obrero de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Fracturaron algunas cerraduras, apoderándose de una cajita que contenía 5.000 pesetas.

Los ladrones huyeron, sin ser habidos.

Toro muerto.

Al desembarcar los toros de Urcola, que deben lidiarse el domingo, se encontró un muerto en el cajón.

Traducciones.

Sigue nutriéndose el teatro catalán de obras traducidas.

Hoy se estrena en Novedades el drama de Hauptmann, Rosa Bernd.

Mañana se estrenará otro del propio autor.

Viaje de Salvatella.

Mañana saldrá para Figueras el diputado á Cortes Sr. Salvatella, para asistir á una reunión que se celebrará para pedir el indulto de un reo de muerte que debe ser ejecutado allí.

Al propio tiempo conferenciará con sus amigos para tratar de las diferencias surgidas á propósito de la constitución del partido único republicano catalán.

Boda aplazada.

Se ha suspendido hasta julio la boda de la hija del duque de Solferino, María Josefa, con un aristócrata sevillano.

Junta de Reformas Sociales.

Esta tarde se reúne el Consejo de Corporaciones Obreras Catalánas, para tratar de las próximas elecciones de vocales obreros de la Junta de Reformas Sociales, por haber sido anuladas las anteriores por el gobernador.

Renuncia de un cargo.

El diputado á Cortes por Sabadell, Sr. Cruells, presentará á fin de mes la renuncia de su cargo de diputado provincial.

Saldrá para Madrid á principios del próximo mes, para tomar parte en las discusiones del Congreso.

Explosión.

En un comercio de la calle de Carretas ocurrió esta mañana una explosión, que originó gran alarma.

La explosión produjo algunos desperfectos en la tienda.

No hay que lamentar desgracias personales.

EXPLOSION DE GRISU

CUATRO MUERTOS Y ONCE HERIDOS

Las primeras noticias.

REINOSA. Se reciben noticias de Barruelo que dan cuenta de una terrible catástrofe.

En dicha localidad posee la Compañía del Norte varias minas de carbón.

En una de ellas ocurrió ayer, á las cuatro de la tarde, una explosión de grisú.

La mina estaba llena de obreros, cuando una terrible explosión sembró el pánico entre los que estaban en los alrededores de sus pozos.

Inmediatamente se personaron en el lugar del suceso las autoridades de Barruelo, el alto personal de la explotación y la Guardia Civil del puesto.

Ignorábase el número de las víctimas; pero se temió que fuese muy considerable.

Efectivamente, comenzaron los trabajos de salvamento, fueron extraídos cuatro obreros muertos.

Luego fueron sacados otros once, heridos de más ó menos gravedad.

Uno de ellos está agonizando, y se cree que morirá de un momento á otro.

Los supervivientes de la catástrofe no saben decir cómo ocurrió ésta.

Muchos de ellos se salvaron huyendo por las galerías y subiendo á la superficie por un pozo medio cegado.

No se sabe si hay más víctimas.

Han sido pedidos á las autoridades nuevos detalles del trágico suceso.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de marzo.—San Leandro, arzobispo de Sevilla; Santos Rodrigo, Marcos, Salomón, Sabino y Macedonio, mártires; San Nicolás, confesor, y Santos Patricia, Modesta, Teodora, Cristina y Eufrasia, vírgenes.

Salte el sol á las 6.31 y se pone á las 6.15.

CULTOS PARA EL 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián y sigue la novena á San José, predicando en la misa, á las diez, don Manuel Uribe, y por la tarde, á las cinco y media, D. Manuel Belda; se hará procesión de reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras

y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Leandro.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés 6 de la Salud en Santiago y San José.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13

Real.—7.34.—F. 70 de abono, 32 del turno 1.º.—El ocaso de los dioses.

Español.—9.—La regencia (estreno).

Comedia.—9.—El tren de los maridos.—Penas buscadas.

Lara.—6 1/2.—(Sección vermuth).—Por las nubes (doble).

9.—(Moda).—El lazo verde.—El afinador (doble).

Price.—9.—La vida alegre.

Apolo.—7.—¿Quo vadis?—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—La alegría del batallón.

Zarzuela.—7.—(Vermuth especial).—El húsar de la guardia y Rosario Guerrero.—Los majos de plomo.—Rosario Guerrero y A. B. C.

Cómico.—(Compañía Prado-Ochoate).—7.—La última copla.—La brocha gorda.—La ilustre fregona.

Esliava.—7.—Mayo florido.—La alegre trompetería.—Rosita del oro.—Los tres maridos burrados.

Gran Teatro.—6.—La temprañica.—El último chulo.—La cara de Dios.—El último chulo.—La cara de Dios.

Novedades.—6.—Rosita.—La marcha de Oádiz y hermanos Palacios.—La última ofensa y hermanos Palacios.—La perla del cortijo.—Rosita.

Martin.—6 1/2.—Suspiros de fraile.—[Agua, azucarillos y aguardiente].—Corpus Christi.—Suspiros de fraile.—El aderezo de perlas.

Romea.—5 1/2.—Y al César lo que es del César y Cosas de viejos.—El abelengo (dos actos).—Distinción.—La boda.—Los pajarracos.

Variadas películas en todas las secciones.

Ideal Politécnico.—Abierto de 10 á 1 y de 8 á 9.

Por la mañana, debut de Clary et Manlich.

Por la tarde, Sanfleur et Malet.—Cinematógrafo, patines, etc.

Secciones desde las cinco de la tarde.

Avisos útiles.

HECHO CIERTO

Después de larga y grave enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia; pero le faltan fuerzas; la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo; la debilidad es la causa; duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahídos, dolor de cabeza, y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales, porque se cansa; ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios... ¿Qué hacer? Unos frascos de jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD le han dado la fuerza que no tenía en los nervios y la sangre; todas las funciones han vuelto á la normalidad; la restauración de fuerzas es evidente, y su VIGOR FISICO, MAYOR QUE EL NORMAL, está curado, y puede volver á su negocio contento y satisfecho del favorable éxito obtenido con el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y C.º, único aprobado por la Real Academia de Medicina.—Se vende en las principales farmacias.

CAFE NACIONAL Almuerzo, 2,50. Comidas, 3 ptas.

«La Funeraria». Preclados, 20. Teléfono 225.

Pérez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 38.—PRECIOS SIN IGUAL.

CATARROS, ASMA.—Inhalador Caldeiro, 3 pta.

Trousseau para operaciones y partos. Farmacia Barrón.—SAN MARCOS, 6.—Servicio permanente.

ANTIGUO vende aderezo con collar diamantes y topacios.—E. GONZALEZ, Espoz y Mina, 9. Taller de joyería.

Medallas de oro y plata en La Joya de París. F. Bureya, Carretas, 31.

Para regularizar las funciones del hígado lo mejor es el VINO PINEDO.

NO comprar camisas ni corbatas sin visitar La Nueva Inglesa, de Nicolás M. Magdalena, Mayor, 27 (antes Carretas, 31).

GACETILLA

Prueba evidente del interés que está mostrando nuestro público para conocer á los maravillosos Aparatos para masaje vibratorio VEEDEE, es el continuo movimiento que se observa en el Establecimiento Palacio de Novedades—Puerta del Sol, 14,—donde se aplica gratuitamente una sesión de masaje á quien lo solicite, y se regala un magnífico Catálogo ilustrado, titulado La Buena Salud y el Buen Semblante, en cuyo texto se explica concienzudamente la diversidad de aplicaciones á que está destinada esta ingeniosa máquina.

Creído es el número de Catálogos entregados é infinidad de aparatos se han vendido ya á señores doctores, así como á muchísimas familias de esta corte.

Toda persona que estime su salud, debe tener en casa un VEEDEE.

SORDOS

Ha regresado de su larga excursión por América, D. Vicente Ruiz Marín, director del Gabinete Acústico de esta corte, con el maravilloso invento para dar oído á los sordos por medio del aparato imperceptible Regen-Radium, última maravilla de la Ciencia.—El Sr. Ruiz recibe todos los días, de 11 á 2 los de provincias, por carta.

MONTERA, 21, 1.º

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODIA

El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón número 28, vencimiento de 31 de marzo de 1909, de las Obligaciones hipotecarias en circulación, emitidas en 1.º de octubre de 1902, á razón de 6,25 pesetas, con deducción del 2,50 por 100, impuesto de utilidades.

El pago se verificará en las oficinas del Banco Hispano-Americano, calle de Sevilla, todos los días laborables, desde 1.º de abril, de diez de la mañana á tres de la tarde.

Madrid, 11 de marzo de 1909.—El secretario, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º El presidente, Emilia Carrasco.

LA MODA AL DIA



Don José María Ignacio Manso de Velasco y Chaves

Conde de Superunda, Marqués de Bermudo, Grande de España de primera clase

Falleció el día 13 de marzo de 1895

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su hermano, el actual Conde y Marqués de los mismos títulos, RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas las indulgencias de costumbre.

La Casa Tupinamba y sus productos

- Cafés tostados de aroma concentrado... TUPINAMBA
Chocolates completamente puros... TUPINAMBA
Bombones SUBLIMES... TUPINAMBA

PAPELETAS DEL MONTE

desempeño y pago todo su valor. Carretas, 5, platería.

Matrim. sin hijos. Cede hab. una ó dos señoras. Razón: Infantas, 11.

Compro coche de 2 ruedas Cenganchado buen caballo. Escribir detalles y precio.—Billete 50 ptas. núm. 11.021.

Hace falta un aprendiz de 12 a 14 años, buenos informes. Peligros, 1, ent. Izqda.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46---CLAUDIO COELLO---46 TELÉFONO 2.067

VENTA AVISO AL PUBLICO Con motivo de haber terminado el balance, se han reducido los precios de las numerosas existencias en muebles y objetos decorativos del Emporio de Ventas, LEGANITOS, 35

Sociedad Anónima Minera MINAS DE OTERO DE HERREROS El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado, en cumplimiento de los Estatutos sociales, convocar a Junta general ordinaria, que se celebrará en su domicilio social, Diputación, 327, bajos, el día 23 del corriente a las once de la mañana.

LOTERIA SAN ONOFRE. 2 Ultimo sorteo ha pagado muchos premios: el 5.000 con 6.000 pts. Remite billetes y décimos para el sorteo extraordinario 10 abril y cuatro más. Administrador, M. Redondo (Madrid).

RELOJITOS DE ORO con estuche y cadena, 50 ptas.; de plata, 11; de acero, extraplano, 8; S. Roskoff, 6; de pared 5; reguladores, 17. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Limpieza... Pesetas. 2 Espiral... Pesetas. 2

AGENCIA STORR Desempeño, 9 al 13 PROPIETARIO EMILIO COLOMINA Teléfono 305.

ANUNCIOS y esquelas de defunción, novenario y aniversario. En varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad general de Anuncios

Gramófono Gran modelo, vendiendo, Concepción Jerónima, 20, 3.º, de 2 a 4.

Sierra alternativa Vertical, de ocasión, se vende barata. Dargallo, Libertad, 5.

CAMAS DORADAS de hierro y de madera. Plaza Príncipe Alfonso, 15

PARTOS ENBARAZO. MATRIZ. Hospedaje para embarazadas Jardines, 10, pl. De H. 1.º, y 4.º a 5.º Correas. Doctor y M.

ESTOMACALINA ALFAGENE Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

PARTOS ENBARAZO. MATRIZ. Hospedaje para embarazadas Jardines, 10, pl. De H. 1.º, y 4.º a 5.º Correas. Doctor y M.

ESTOMACALINA ALFAGENE Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

XXIV aniversario del Ilmo. Señor Don Antonio de Portier y MIÑANO Marqués de Bajamar Falleció el 13 de marzo de 1885

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en San Andrés de los Flamencos, de esta corte, y las que se digan el mismo día en la parroquia de San Miguel Arcángel, en Corella (Navarra), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

VENDE carrocerie landaulet de todo lujo. Fortuny, número 1. De 11 a 3. ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

Pan de Viena MARCA SOL Se sirve en grandes hoteles, y mesas aristocráticas

COMPRO y vendo de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se compran bien Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. Principe, 3, portál.

JUGUETES Liquidación por quitar el artículo; hay gran surtido a precios muy baratos, Plaza del Angel, 13, pral. Seidós.

Se traspasa LOCAL SIETE huecos a la vista Puerta Sol. R. GALDO, 2, PORTERIA.

Pérdida Se un loro de Veracruz, escapado en la calle de Preciados. Se dará buena gratificación a quien lo devuelva. Preciados, 19, 2.º

VENTA en la Prosperidad de precioso hotel con jardín y dependencias en la calle de Canillas, 5, R., Don Pedro, 6, De 6 a 8.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero. a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Calle de Olózaga, 1, MADRID Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

LA EXCMA. SEÑORA Doña María Juana Colmenero y Prada VIUDA DE CARLOS Ha fallecido el día 12 de marzo de 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

NEW-FUNERAL. -- Alcalá, 60 Ojo, Patrones Panaderos, ojo. La amasadora más perfecta del universo, último invento, fijarse en los detalles. Se garantiza que en una hora se puede hacer la levadura y amasado hasta concluir la pasta, sin recalentarla, gastando un kilovat, ó sea 25 por 350 kilos de pasta.

PALACIO HOTEL DE VENTAS Por algo favorece el PUBLICO este establecimiento, único en su clase en ALHAJAS, ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, OBJETOS DE ARTE y cuanto sea necesario para amueblar una casa. La economía de precios es tan ventajosa, que nadie puede arrepentirse de visitar su notable EXPOSICION. No comprar sin antes comprobar esta verdad. 34, ATOCHA, 34.—Entrada libre.—34, ATOCHA, 34

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE VITORIA Edicto.—Para la inspección y recepción de las obras de traída de aguas y dirección e inspección de las de alcantarillado de esta capital, ha acordado el Excmo. Ayuntamiento abrir un concurso entre ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ó en su defecto de Minas, señalando por dicho servicio un sueldo anual de ocho mil pesetas por todo el tiempo que dure la ejecución de dichas obras.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: VINO EN SU, PESO, Precios en la estación de Cenicero. Rows: 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Barrica de 225 litros con doble envase, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Durbo, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—D. Carlos Prast, Arenal, 8. «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quijena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, comestibles.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, ultramarinos.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Infantas, 4 y 6, vinos.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraita».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

JARDINERIA Y HORTICULTURA «Le Jardin», magnífica revista ilustrada de Horticultura general. Suscripción: 14 francos por año. «Le Petit Jardin Illustré», Periódico de Jardinería práctica. Suscripción: 7 francos por año; y vende toda clase de obras de Horticultura, Agricultura, Viticultura, Botánica, etc.

EL ILMO. SEÑOR Don Simón Sánchez y González Profesor veterinario de 1.ª clase Subdelegado de Veterinaria, Caballero de la Orden de Isabel la Católica, Comendador de la misma y de la de Alfonso XII, ex Concejal y Teniente Alcalde del Ayuntamiento de Madrid, Diputado provincial, etc. etc. ha fallecido el día 12 de marzo de 1909 habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guineá, Joyero.—Caball.ª Gracia, 10 y 12. A. VALLEJO.—TAPICERIA GRAN PREMIO en la Exposición de ZARAGOZA

ESTOMACALINA ALFAGENE Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.